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1865-ben nagy sza bá sú ün nep ség re ké szü lő dött a fü -
re di für dő: ek kor avat ták fel a Ba la ton part ján hú zó dó
új sé tányt, a mai tagore-sétány előd jét. az el ső mo -
dern ér te lem ben vett fü re di úti könyv író ja, jalsovics
ala dár ben cés szer ze tes sza va it idéz ve: „a Ba la ton
le csa po lá sa ál tal nyert te rü let 1865–1866-ban de rűs
sé tán  nyá ala kít ta tott, [...] a ven dé gek leg ked ve sebb
sé ta he lye, kü lö nö sen az es ti órákban.”1 a sé tányt a
kor szak egyik leg is mer tebb – és ak kor ta lán leg nép -
sze rűbb – po li ti ku sá ról, az az nap fü red re ér ke ző De -
ák ferencről2 ne vez ték el ün ne pé lyes kül ső sé gek kö -
ze pet te.

a sé tány egé szen 1957. jú li us 22-ig vi sel te De ák
ne vét: ek kor a fü re di ta nács a két há bo rú kö zött a Ba -
la ton nál is meg for dult nagy hin du köl tő ről,
rabindranath tagoréról ke resz tel te azt el.3 az óta De -
ák fe renc nek nincs em lék he lye Ba la ton fü re den, pe -
dig, ahogy Zákonyi fe renc már 1988-ban le szö gez te:
„De ák fe renc […] meg ér de mel né, hogy fü red ne fe -
lejt se el végleg.”4 an nál is in kább, mert De ák épp úgy
Za la me gyei volt (söjtörön szü le tett, majd hos  szú
ide ig Kehidán élt), mint ahogy Za lá hoz tar to zott Ba -
la ton fü red is, ame lyet csu pán a má so dik vi lág há bo rút
kö ve tő en csa tol tak át a tel jes Balaton-felvidékkel
egye tem ben Veszp rém me gyé hez. pe dig a kér dés ma -
nap ság ak tu á li sabb mint va la ha: eb ben az év ben or -
szág szer te foly nak a meg em lé ke -
zé sek De ák fe renc ről, mi vel a
nagy po li ti kus ép pen két száz év -
vel ez előtt, 1803-ban lát ta meg a
nap vi lá got. az év for du ló kap csán
tán nem ér dek te len szám ba ven -
ni, hogy éle te so rán mi lyen szá -
lak kal kö tő dött De ák fe renc a
Ba la ton-part ne ves für dő hely -
éhez, és mi ként ér de mel te ki,
hogy a für dő újon nan lé te sí tett
sé tá nyá nak 1865-ben ép pen ő le -
gyen a név adó ja.

A fü re di für dő zés: ne me si ha -
gyo mány Za lá ban

De ák an tal (1789–1842) za lai al -
is pán, De ák fe renc idő sebb
bátyjáé,5 rend sze re sen meg for -
dult a für dőn: „… mert ha an tal
ott hon volt is, nya ran ként ren de -
sen el ment B[alaton].-füredre”6 –

ír ta De ák fe renc éle té nek egyik el ső mo nog rá fu sa,
ferenczy Zol tán a „ha za böl cse” báty já nak für dő re já -
rá sá ról. „… bá tyám fü red re megy négy hét re, s ed dig
a gaz da sá got én ve ze tem.” – e sza va kat ma ga De ák
fe renc ve tet te pa pír ra Kos suth la jos hoz Kehidán írt,
1840. jú ni us 27-én kelt levelében.7

nincs eb ben sem mi meg le pő: Za la me gye ne -
mes sé ge kü lö nö sen ked vel te a fü re di gyógy vi zet.
jól pél dáz za ezt, hogy 1840 nya ra egy aránt fü re den
ta lál ta a me gyé ből De ák an talt és azt a fo rin tos
györ gyöt is, aki fő sze re pet vitt a za lai li be rá lis kö -
vet uta sí tás meg buk ta tá sá ban 1843-ban s így ab ban
is, hogy De ák fe renc ak kor nem vál lal ta a
követséget8 az 1843–44-es or szág gyű lé sen. De jel -
lem ző Csány lászló9 ese te is: „tes ti kín ja i nak eny -
hí té sé re gyak ran ke res te fel a kor is mert gyógy für -
dő it. [...] a Ba la ton za lai part ján fek vő Ba la ton fü -
red sa va nyú vi zét éven ként meg lá to gat ta, itt is mer -
ke dett ös  sze az el len zék leg több veze tő jé vel.”10

De ák Fe renc a re form ko ri Fü re den
hogy De ák fe renc ma ga mi kor járt elő ször fü re den,
ezt pon to san nem le het meg ha tá roz ni. az 1830-as
évek ben azon ban már két ség te le nül törzs ven dég nek
szá mí tott a für dőn. 1836-ban pl. bá ró Wes se lé nyi
Miklóssal,11 a re form ko ri ma gyar po li ti kai el len zék
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egyik ve zér alak já val járt fü re den. részt vet tek az ak -
kor már hí res an na-bá lon is, majd pe dig, „… más nap
alig bír tak ki tér ni egy fák lyás ze ne elől.”12 De ák e fü -
re di tar tóz ko dá sá nak em lé ke az a für dőn da tált le ve -
le, ame lyet 1836. jú li us 30-án írt Kos suth la jos nak az
ak tu á lis po li ti kai kérdésekről.13

az 1836. évi für dő lá to ga tás so rán Wes se lé nyi és
De ák ha son ló an kön  nyed élet vi telt foly tat tak, mint
bár me lyik má sik für dő ven dég (már aki nek pénz tár cá -
ja meg en ged het te ezt). a ví zen va cso ráz tak nagy tár -
sa ság ban, mi köz ben a part ról röp pen tyű ket (tű zi já ték)
ere get tek tisz te le tük re, majd ami kor az es te kö ze le -
dett, a tár sa sá guk ban lé vő höl gye ket part ra tet ték, a
fér fi ak pe dig to vább pezs gőz tek. De ák ko moly sá gá -
ban is de rűs egyé ni sé gét kel lő képp jel lem zi egy ek -
kor meg ej tett tré fá ja, amely ről Wes se lé nyi az aláb bi -
a kat je gyez te fel nap ló já ban jú li us 27-én: „… ha jón
va cso rál tunk, a leg szebb hold vi lág nál evez vén a Ba -
la ton ezüst hul lá mai közt: má sod na pon as  szo nyi tár -
sa ság is el jött hí vá sunk ra. […] Mi u tán az as  szo nyo kat
part ra tet tük, vis  sza men tünk ha jónk ra s be a Ba la ton -
ba s a ví gan üritett pezs gő palaczkokat rend re repitők
a víz be. De ák irt czédulákat, me lye ket beléjök foj tot -
tak: a gya nú s fé le lem fe ke te se re gé nek va la mi hí ve
még tör ni fog ja fe jét értelmökön.”14

ez a szel le mes öt let meg vi lá gít ja De ák re form ko ri
fü re di idő zé se i nek két, ta lán fő szeg men sét: rész ben
azt, hogy ott idő ző po li ti kus tár sa i val (füg get le nül at -
tól, hogy fü red elő ze te sen meg be szélt ta lál ka hely
volt-e, vagy vé let le nül ta lál koz tak ott), a für dőn is
rend sze re sen foly tat tak po li ti kai tar tal mú meg be szé -
lé se ket, rész ben pe dig azt, hogy ezek a ta lál ko zá sok
és tár gya lá sok a csá szá ri ud var éber sze mű tit kos -
rend őre i nek fi gyel mét sem ke rül ték el – ami vel vi -
szont De ák ék vol tak tisz tá ban, mint azt a fen ti kis tör -
té net ki vá ló an pél dáz za.

tá bo ri Kor nél Tit kos Je len té sek Ba la ton fü red ről.
Ho gyan dol goz tak a ré gi ké mek? c. írá sá ban tár gyal -
ja rész le te seb ben, hogy a re form kor ban bi zony a bé -
csi ud var ké mei is sű rűn meg for dul tak fü re den a re -
form el len zék ott idő ző po li ti ku sai nyo má ban. több
konk rét pél dát is hoz er re, így pl. 1837-ből: „Meg hív -
ta au gusz tus 19-re De á kot, to váb bá eötvöst,15

Klauzált16 és má so kat is. fur csa ma gyar tün te tés volt
az üveg ház ban. széchenyiné Ber zse nyi [Dá ni el] ver -
se it sza val ta, a gyer me kek pe dig Baj za [jó zsef], Köl -
csey [fe renc] és Vö rös mar ty [Mi hály] stró fá it. [...]
Min de nütt ma gyar láz és oszt rák szidalom.”17

De ák egy év vel ké sőbb, 1837-ben is mét ta lál ko zott
Wes se lé nyi vel fü re den. szé che nyi ist ván gróf nap ló -
ja rög zí tet te, hogy a bá ró ki fe je zet ten a De ák kal és
má sok kal meg ej ten dő ta lál ko zó re mé nyé ben igye ke -

zett a für dő re: „Wes se lé nyi fü red re, hol De ák, Ma da -
rász és tár sai várják.”18

a szé che nyi ál tal em lí tett Ma da rász a 19. szá za di
Ma gyar or szág hos  szú éle tű po li ti kus test vér pár ja,
Ma da rász jó zsef (1814–1915) és lász ló (1811–1909)
kö zül az előb bi, aki sa ját be val lá sa sze rint tör té ne te -
sen épp fü re den is mer ke dett meg 1837. jú li us 30-án
a re form ko ri Za la vár me gye két ve zér alak já val, De ák
fe renc cel és Csány lász ló val: „egyik na pon a Ba la -
ton ta vá tól az ivó kút kö rü li sé ta hely re me gyek fel, s
lá tom, hogy a fák ár nyá ban ott ül egy helyt patay19

har mad ma gá val. a mint hozzájok kö zel gek, elé bem
si et, ka ron fog, az ülők höz ve zet, meg is mer tet ben -
nün ket. s íme, ott ült tár sa i nak egyi ke a vál la sabb,
vas ko sabb De ák ferencz, a má si k a ma ga sabb
soványos Csányi lászló.”20

De nem csak Ma da rász jó zsef volt az, aki fü re den
ta lál ko zott elő ször sze mé lye sen De ák kal. idéz zük
rónay já cint (1814–1889), a tu dós győ ri ben cés szer -
ze tes nap ló ját: „el ső ál lo má sunk Ba la ton-fü red vala,
s azon né hány óra, me lye ket fü re den töl ték, min den -
kor ra él ni fog em lé ke ze tem ben; mert itt ta lál koz tam
elő ször Kis fa ludy sán dor ral, De ák fe renc cel és hor -
váth já nos püspökkel.21 ott ült a ne ve ze tes há rom fér -
fiú a sé tány egyik pad ján: Kis fa ludy ko mo lyan, De ák
de rül ten, hor váth elé gül ten. tisz te leg tünk, leo atya
be mu ta tott: „ön fi lo zó fus, mondá hor váth, mi cso da
auctort kö vet tek?” – én azt hivém, hogy a püs pök úr
azon gö rög vagy né met rend szert kér de zi, mely nek
hí vei valánk, s hűledezve már-már azt fe lel tem, hogy
socratest, mert a ré gi böl csek közt csak ezt tar tot tuk
jó ra va ló em ber nek: mi dőn De ák ki se gí tett a hí nár ból,
s azt jegyzé meg: ugye bár írás ból ta nul tak? – igen,
volt az én vá la szom, s ez meg men tett a ne vet sé ges
vá lasz tól, mely már aj ka mon lebegett.”22

az 1840-es évek ben De ák to vább ra is rend sze re -
sen meg for dult fü re den. 1845. jú ni us 29-én pl. szin -
tén fü re den tartózkodott.23 hogy ak kor nem ma radt
to vább, ab ban ta lán az is sze re pet ját szott, hogy nem
ta lál koz ha tott azok kal, akik nek tár sa sá gát meg szok ta
a für dőn. Wes se lé nyi Mik lós hoz Kehidáról, 1845. jú -
li us 13-án kelt le ve lé ben csak rö vi den em lé ke zett
meg ba la to ni tar tóz ko dá sá ról: „Két na pot fü re den
töl töt tem, hol ven dég igen ke vés volt.”24

egy év vel ké sőbb, 1846-ban vi szont jó val hosz -
 szabb időt töl tött el a Ba la ton nál, ez út tal azon ban
meg le he tő sen pró zai okok szó lí tot ták őt fü red re, s
ma rasz tot ták ott hos  szabb időn át. De ák a für dő
gyógy ere jét akar ta igény be ven ni, mert több fé le kel le -
met len be teg ség is gyö tör te, ame lyek mi att több or -
vos sal is kon zul tált, akik gyógy für dőt ja va sol tak ba jai
eny hí té sé re, konk ré tan épp fü re det. De ák Kehidáról
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még ta vasszal (áp ri lis 9-én) le vél ben ér te sí tet te
szán dé ká ról ál lan dó fü re di „nya ra ló tár sát”,
Wes se lé nyit: „fü re det ta ná csol ták va la meny -
 nyi en […], fo gad tam ta ná csu kat s a nyá ron egy
két he tet fü re den töl tök.”25 ez az „egy két hét”
az tán hos  szabb ra nyúlt, De ák 1846-ban jú ni us -
tól egész au gusz tus ele jé ig fü re den idő zött és
kú rál ta magát.26 e hos  szabb tar tóz ko dás so rán
pe dig ar ra is fu tot ta ide jé ből, hogy részt ve gyen
az ab ban az év ben át adott fü re di Ke rek temp lom
fölavatásán,27 amely re jú ni us 21-én ke rült sor a
fü re dért oly so kat té vő Bresztyenszky Béla28 ti -
ha nyi apát rész vé te lé vel (ő ál dot ta meg az új
templomot).29

Bresztenszky sze mé lye kap csán ér de mes kis
ki té rőt ten ni: ő mint ti ha nyi apát a für dő tu laj do -
nos ben cés rend pro mi nens kép vi se lő je volt.
fü red von ze re jé hez pe dig – ti. De ák fe renc szem szö -
gé ből – vél he tő en az is hoz zá tar to zott, hogy ré gi sze -
mé lyes is me ret ség, jó vi szony fűz te őt az apát hoz, aki
egy kor ta ná ra volt a győ ri jog aka dé mi án: el ső év ben
szám tant, majd pe dig má sod év ben hit tant és men  nyi -
ség tant ok ta tott az if jú De ák nak és diáktársainak.30 a
fi a tal De ák há rom íz ben még a Bresztyenszky ál tal a
sze gény ta nu lók se gély alap ja ja vá ra ren de zett szín já -
ték ok ban is szereplt: ez az át la gos nál szo ro sabb ta nár-
di ák kap cso lat lé tét sejteti.31

De ák 1846. évi hos  szas fü re di idő zé se azon ban
nem hoz ta meg a várt ered ményt. Vagy or vo sai ad tak
ne ki rossz ta ná csot, vagy a fü re di sa va nyú víz gyógy -
ere jé ben hibádzott va la mi ab ban az év ben, mert De ák
egy ál ta lán nem ta lál ta meg a kí vánt eny hü lést ked velt
für dő he lyén. nem sok kal ha za té ré se után már így írt
Kehidáról 1846. au gusz tus 17-én Kos suth la jos nak
für dői idő töl té sé ről „fü red né kem sem mit nem
használt.”32 nem sok kal ké sőbb, szep tem ber 12-én
Wes se lé nyit is le vél ben ke res te meg és ne ki is el pa na -
szol ta ba lul si ke rült kú rá ja ered mé nyét (pon to sab ban
ered mény te len sé gét): „au gusz tus ele jén jöt tem meg
fü red ről, hol egész sé gem sem mit nem javúlt. Két le -
ve le det ak kor egy szer re ad ták ke zem be, mert em be -
re im itt hon nem tud ták, mi kor jö vök fü red ről ha za, s
nem kül dött ék utá nam a leveleket.”33

De ák azon ban nem lett hűt len fü red hez a ba lul si -
ke rült für dő lá to ga tás el le né re sem. hogy men  nyi re
ma gé nak érez te a für dő he lyet, az ki de rül ab ból is,
hogy – ja ví tó szán dék kal – ma ga is ja vas lat tal élt an -
nak fej lesz té se kap csán. a fü re di für dő tu laj do no sa, a
ben cés rend az 1830-as évek vé gén nyi tot ta meg az
ún. Pa na szok, ja ví tá sok, szé pí té sek, ja vas la tok jegy -
ző könyv ét. ez nagy já ból a ma is hasz ná la tos pa nasz -
köny vek nek meg fe le lő fü zet volt, aho va azon ban a

ven dé gek pa na sza ik mel lett job bí tó szán dé kú ja vas la -
ta i kat is be je gyez het ték. a „pa nasz könyv” ere de ti je
az 1950-es évek so rán is me ret len hely re ke rült, tar tal -
má nak re konst ru á lá sa az azt meg elő ző idők ben ké -
szült ta nul má nyok ré vén lehetséges.34 Így pl. egy he -
ge dűs Zsig mond ne vű ven dég az aláb bi a kat je gyez te
fel: „Kí ván nám, hogy a fő idény elmulván tüs tént az
itt volt ven dé gek nek szá ma ujságok ál tal nyil vá nos -
ság ra té tet nék, sőt az itt volt ven dé gek nek ne ve is ki
is nyom tat va meg sze rez he tők volnának.”35 e „pa -
nasz könyv ben” volt meg ta lál ha tó va la mi kor De ák
fe renc – má sok kal, így Wes se lé nyi vel együtt alá írt –
be jegy zé se is: a für dő ház előtt lé vő bol tok csak ugy
vol ná nak czélirányuak, ha azok hoz a sé ta tér ről egye -
ne sen be le het ne men ni, mert ab la kon ke resz tül vizs -
gál ni a por té ká kat és al kud ni azok ra leg fellyebb csak
zsem lé nél és kén gyer tyá nál le het – ohajtanánk te hát:
hogy ezen bol tok nak mé szár szék for ma ab la kai aj tók -
ká vál toz tas sa nak ál tal. aug[usztus]. 12. nap ján –
[1]836.”36

De ák egy íz ben még 1849 ne héz esz ten de jé ben is
fel buk kant fü re den. ak kor, ami kor noszlopy gás pár
(1821–1853) so mogy me gyei kor mány biz tos, a Ba -
la ton észa ki part já ra át kel ve so mogy ból, fü re den
ütöt te fel fő ha di szál lá sát au gusz tus elején.37

noszlopy  hoz fü re den csat la ko zott előbb fej ér vár -
me gye al is pán ja öt száz ka to ná val, majd a Kis fa ludy
gő zös fe dél ze tén fej ér és tol na vár me gyé ből ér ke zett
újon cok jöt tek füredre.38 Más nap, 10-én noszlopy
fü red re hív ta ös  sze a Za la me gyei bi zott má nyi ülést,
hogy anya gi se gít sé get és to váb bi újon co kat kér jen,
ám hi á ba, eze ket nem kap ta meg.39 is mert, hogy az -
nap töb ben Keszt hely ről a Kis fa ludy fe dél ze tén ér -
kez tek fü red re e ta nács ko zás ra és a ha jó fe dél ze tén
ott volt De ák fe renc is.40

L. Rohbock metszete, 1855 (Helytörténeti Gyűjtemény)
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A sza bad ság harc után:
a Kis fa ludy-szo bor fel ál lí tá sa Ba la ton fü re den

az oly sok min den ben víz vá lasz tó nak bi zo nyu ló
1848–49. évi for ra da lom és sza bad ság harc, va la mint
en nek le ve ré se – amint az köz tu dott – De ák fe renc
éle té ben is dön tő vál to zá so kat ho zott. De ák el ad ta a
csa lád kehidai bir to kát és pest re köl tö zött, ahol fi gyel -
mét szá mos kü lön bö ző irá nyult sá gú do log kö töt te le,
így pl. az 1855-ben el hunyt Vö rös mar ty Mi hály le á -
nyán, ilo nán – ké sőbb széll Kál mán (1845–1915),41

az 1899–1903 kö zöt ti kor mány mi nisz ter el nök ének
fe le sé ge – an nak gyám ap ja ként pró bált se gí te ni: té -
mánk szem pont já ból e kap cso lat ér de kes sé ge, hogy
De ák Vö rös mar ty ilo ná val is meg for dult füreden.42

el ső sor ban azon ban 1848–49 után is po li ti kai szí ne ze -
tű köz éle ti sze rep vál la lá sá val tűnt ki a für dő he lyen.
Kü lö nö sen fon tos sze re pet ját szott ab ban, hogy 1860-
ban Kis fa ludy sán dor nak szob rot ál lít sa nak füre -
den.43 a kez de mé nye zés Za la me gyé ből in dult és
1857-ben már or szág szer te folyt a gyűj tés, hogy az
1844-ben el hunyt köl tő nek szob rot ál lít sa nak ked velt
für dő he lyén. a szo bor bi zott ság el ső ülé se 1857. feb ru -
ár 9-én volt,44 en nek el nö ke De ák fe renc só go ra,
oszterhueber jó zsef lett, aki en ge délyt kért a gyűj tés -
re és a szo bor fel ál lí tá sá ra. az el ső ado mány a Za la
Me gyei ne me si ala pít vány ból szár ma zott: ez jó részt
De ák fe renc köz ben já rá sá nak volt kö szön hető. 45

Ma ga De ák nem vál lal ko zott ugyan ar ra, hogy
részt ve gyen a szo bor fel ál lí tá sá hoz szük sé ges pénz
gyűj té sé ben, de vé gül még is fon tos sze rep ju tott ne ki:
a szo bor fel ál lí tá sá hoz szük sé ges tech ni kai fel té te lek
meg is me ré se mel lett (ez a költ ség ve tés hez volt nél -
kü löz he tet len) a konk rét pénz ügyek kel is ne ki kel lett
fog lal koz nia, sőt vég ső so ron még a szob rász sze mé -
lyé nek ki vá lasz tá sa is rá ma radt. Mi több, még a ki -
vá lasz tott mű vés  szel alá írt szer ző dést is ő szig nál ta
„mint a Kis fa ludy sán dor em lék szob rá nak fel
állitására egye sült tarsulas megbizottja”.46

a szob rot vé gül Züllich (Célkuti) ru dolf
(1813–1890) szob rász ké szí tet te el, aki vel De ák
rend sze re sen tar tot ta a kap cso la tot. só go rá nak pl. így
írt pest ről 1858. má jus 15-én: „Me gyek pe dig, ha
Züllich tud biz to sí tást ven ni, ve le fü red fe lé, hogy ő
is meg néz hes se a szobrot.”47 el is ment Züllichhel
fü red re: „a szo bor fel ál lí tá sá ra ki je lölt he lyet Züllich
szob rás  szal a m[ájus]. hó 24-én oda ér ke zett De ák
ferencz is megszemlélte.”48

De ák 1859. szep tem ber 22-én pusztaszentlászlóról
ugyan csak a szo bor ügyé ben írt Kop pány fe renc fő -
adó sze dő nek, Za la ké sőb bi el ső al is pán já nak:
„hertelendy Károly49 azt irta só go rom nak, hogy a
Kis fa ludy szo bor már fü re den van, s még e hó nap ban

fel fog állittatni. hogy te hát a szer ző dés nek, me lyet
Züllich nem pon to san tar tott meg leg alább a ki kö tött
ha tár idő re néz ve, ti részetekröl szo ro san ele get
tehetessetek, és Züllich a ki al ku dott öszvegnek utol -
só har ma dát a szo bor felállitásakor megkaphassa.”50

a szobrot51 vé gül – az idő pont ról De ák fe renc ér -
te sí tet te toldy fe ren cet pes ten, 1860. má jus 17-én írt
levelében52 – jú ni us 11-én ad ták át, ha tal mas tö meg
rész vé te lé vel eöt vös jó zsef, toldy fe renc, thaly
Kál mán, podmaniczky fri gyes stb. je len lét ében. a je -
len nem lé vő De á kot pe dig a 400 fős dísz ebé den
hosszú tósz tok kí sé re té ben ter mé sze te sen meg él je -
nez ték Za la me gye rend je i vel, az eg ri ér sek kel, az
aka dé mi á val, bá rót eöt vös jó zsef fel stb. egye tem -
ben. a De á kot él te tő tósz tot tóth lő rinc mondta.53

Po li ti kai üze net:
a De ák Fe renc-sé tány el ne ve zé sé nek hát te re

De ák or szá gos nép sze rű sé ge az 1861-ben új ra ösz -
 sze hí vott or szág gyű lés fel osz la tá sa után nem hogy
nem csök kent, ha nem to vább nö ve ke dett. ha mind -
ezen té nyek is me re té ben tes  szük fel is mét a vá lasz ra
vá ró kér dést, hogy a fü re den törzs ven dég nek szá mí -
tó hí res sé gek kö zül va jon mi ért ép pen De ák fe renc
lett az 1865-ben újon nan lét re ho zott sé tány név adó ja,
ak kor alig ha túl zás azt mon da ni, hogy eb ben bi zony
a na pi po li ti ka fő sze re pet ját szott. a for ron gó po li ti kai
köz élet vi ha rai kö zött ad va van egy hig gadt és tisz tes -
sé ges po li ti kus, aki re az or szág al kot má nyos sá gá nak
vis  sza ál lí tá sát kí vá nó, gon dol ko dó több ség szel le mi
ve zé re ként te kint és si ke rei, va la mint de rűs egyé ni sé -
ge okán or szá gos nép sze rű sé ge so ha nem lá tott mé re -
te ket öl tött. Mind amel lett pe dig Za la me gyé ben szü -
le tett, so ká ig ott élt, za lai gyö ke re it nem hogy nem ta -
gad ta/ta gad ja meg, ha nem ar ra ki fe je zet ten büsz ke, a
fü re di für dő nek pe dig – Za la vár me gye el ső für dő jé -
nek – hos  szú év ti ze dek óta vis  sza té rő ven dé ge. nem
két sé ges, hogy De ák nem ér dem te le nül lett név adó ja
az új fü re di sé tány nak, de ugyan úgy nem két sé ges az
sem, hogy mind ez po li ti kai üze net is volt, s azt sem
ír hat juk a vé let len szám lá já ra, hogy De ák meg je lent a
név adó ün nep sé gen, ho lott ko ránt sem von zó dott a hi -
va ta los ce re mó ni ák hoz. 

Ös  szeg zés
ne héz len ne ta gad ni, hogy a sé tányt nem „csak ” De -
ák ról, ha nem ki fe je zet ten a po li ti kus De ák ról ne vez -
ték el, mint ahogy a sé tány ava tá sán sem el ső sor ban a
ma gán em ber De ák, ha nem in kább a po li ti kus De ák
je lent meg. úgy is fo gal maz hat nánk: an nak, hogy a
sé tány De ák ne vét kap ta, kulcs sze re pe volt an nak a
tény nek, hogy azt ép pen 1865-ben ad ták át (tán nem
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vé let len, hogy még 1866-ban és 1867-ben is foly tak
mun ká la tok a sé tá nyon, de az ava tás és ke resz te lés
már 1865-ben meg tör tént). a sé tány ne vé nek ki vá -
lasz tá sa nem egy „ön ma gát túl élt”, le ha nyat lott egy -
ko ri nagy ság előt ti tisz tel gés, va la mi fé le múlt ba ré ve -
dő ud va ri as gesz tus volt, ha nem az ere je tel jé ben lé -
vő, si ke res po li ti kus – és az ál ta la kép vi selt po li ti kai
irány vo nal – lát vá nyos di a da la. hogy ez men  nyi re
így van, azt alá tá maszt ja az is, hogy mit je gyez tek fel
ugyan azon év au gusz tu sá ban De ák ak ko ri fü re di tar -
tóz ko dá sá ról: „eb ben az év ben sok ér dek lő dő szem
te kint fü red fe lé. De ák fe renc ki nek tisz te le té re ne -
vez ték el a Ba la ton part ján el hú zó dó új sé tányt, mint

a für dő nek év ti ze dek óta ál lan dó ven dé ge, 1865 au -
gusz tus ha vá ban szo kás sze rint is mét fü re den tar tóz -
ko dott. itt lá to gat ta meg az új kan cel lár, Majláth
györgy54 és sennyei pál55 bá ró fő tár nok mes ter meg -
bí zá sá ból Wenckheim Béla56 bá ró, hogy a
schmerling57 bu ká sa után be ál lott vál to zá sok kö ze -
pet te vé le mé nyét kikérje.”58

Szer kesz tői meg jegy zés: Öröm mel szá mo lok be ar ról, hogy az
el ve szett nek hitt „pa nasz könyv” a Pan non hal mi Ben cés Fő -
apát ság le vél tá rá ból elő ke rült. Dr. Sóly mos Szil vesz ter OSB
ta nár úr szí ves fi gyel mes sé gé ből meg te kint het tem a kis köny -
vet, és De ák Fe renc be jegy zé sé ről má so la tot kap tam a Fü re di
His tó ria szá má ra.
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